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INTRODUCERE

În volumul de faţă căutăm a evidenţia învăţătura antropologic‑hristologică 
a celui care a fost considerat de mulţi „ultimul mare Părinte” al perioadei patris‑
tice a Bisericii Răsăritene, Sfântul Ioan Damaschin (675–749), personalitatea 
proeminentă şi polivalentă a teologiei răsăritene din ultima perioadă patris‑
tică, izvorul cel mai sigur şi mai ortodox al învăţăturii patristice, care a excelat 
în domeniul dogmatic prin puterea sa de sinteză şi de structurare a învăţăturii 
Bisericii exprimate prin elaborarea operelor marilor Sfinţi Părinţi şi Scriitori 
bisericeşti de până la el. Este recunoscut în domeniul teologiei drept un ade‑
vărat sintetizator doctrinar al învăţăturii Bisericii Ortodoxe, Sfântul Ioan rea‑
lizând prin opera sa cea mai complexă şi cea mai bună sinteză doctrinară a 
întregii învăţături a Bisericii din Răsărit, clarificând multe chestiuni teologice 
stabilite în formulări care au devenit clasice până astăzi. Prin întreaga sa operă, 
Sfântul Ioan a regândit unitar ceea ce fusese prezentat odinioară într‑un mod 
dispersat, dând coerenţă, cursivitate şi concizie structurilor doctrinare pe care 
le‑a abordat. Astfel, Dogmatica sa sau Expunerea exactă a credinţei ortodoxe a 
fost şi rămâne manualul clasic de referinţă în domeniul doctrinei creştine şi 
fundamentul pe care se sprijină propovăduirea Adevărului hristic şi pe care 
s‑au construit mai târziu cele mai importante tratate de teologie ortodoxă. 
În conţinutul scrierii sale, Sfântul Ioan condensează într‑o expunere concisă, 
clară şi fluentă rezultatul evoluţiei istorice a învăţăturii creştine până la sfârşi‑
tul epocii patristice, Predaniile Sfinţilor Părinţi fiind pentru el tezaurul cel mai 
valoros al Bisericii, comoara de mare preţ a mărturisirilor, ce trebuie apărat 
şi propovăduit exact aşa cum le‑am primit, el însuşi rămânând fidel tradiţiei 
creştine. Aşa se face că Sfântul Ioan Damaschinul rămâne teologul sintetic 
şi complet, de valoare inestimabilă în formularea şi mărturisirea adevărului 
teologic valabil pentru toţi şi pentru totdeauna.

Alături de expunerea fundamentală şi sintetică a dreptei credinţe a Bisericii 
atât de apreciabilă în toată lumea creştină, deopotrivă apuseană şi răsăriteană, 
Sfântul Ioan excelează şi în iconologie şi imnografie, fiind personalitatea cea 
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mai de seamă a imnografiei bizantine care a creat un gen poetic aparte ce 
împodobeşte până astăzi întreaga imnografie a Bisericii Răsăritene, încunu‑
nând ca o piatră nestemată toată activitatea sa teologică. Prin creaţia Sfântului 
Ioan Damaschin poemul, oda sau cântarea imnografică a dobândit o nouă şi 
complexă formă de dezvoltare atât în conţinut, cât şi ca întindere. El a cău‑
tat mai mereu să dea conţinut doctrinar formulărilor imnografice, reuşind să 
înlănţuiască ode şi cântări bisericeşti după o structură şi norme bine definite, 
aceste alcătuiri primind recunoaşterea şi denumirea de canon în Biserică. Dar 
să ne înţelegem: el nu a creat forme noi de imnuri bisericeşti şi liturgice, ci şi‑a 
turnat inspiraţia în forme deja practicate înainte de el, însă oferindu‑le tuturor 
o originalitate aparte şi sistematizare personală, de influenţă orientală siriană, 
armeană şi, în special, arabă, dăruind astfel Bisericii şi imnografiei Ortodoxe 
din Imperiul Bizantin o strălucire aparte şi un conţinut fundamental unic. 
Asta şi pentru că deţinea o cultură vastă şi o experienţă de viaţă duhovnicească 
înaltă, Sfântul Ioan fiind înzestrat cu mult har şi deţinând un talent deosebit în 
a prezenta în rezumate scurte învăţăturile creştine cele mai importante pe care 
le‑a adunat, le‑a reunit şi şlefuit lingvistic şi poetic oferind Bisericii din Răsărit 
o întreagă operă sintetică personală şi definitivă remarcabilă. Citindu‑i opera 
poetică regăsim elementele fundamentale ale cugetătorului profund, dar şi ale 
trăitorului celor înalte, condiţie suficientă în a ne da seama că autorul ei este 
un teolog complet.

Cum am înţelege în profunzimile ei semnificaţia teologică atât de înaltă şi 
atotcuprinzătoare a sărbătorii celei mari a Sfintelor Paşti, dacă n‑am avea la 
îndemână astăzi, de pildă, Canonul Învierii ori Canoanele de la Utrenia dumi‑
nicii lui Toma şi al Sfintelor Femei mironosiţe din Penticostar sau întreaga 
imnografie a Învierii din rânduiala Octoihului ce aparţin imnografului sirian, 
preot şi monah Ioan Damaschin?1 Să nu mai spunem ceva despre stihirile 

1 Părintele Andrew Louth, într‑o scriere aprofundată şi bine evidenţiată, dedicată Sfântului 
sirian Ioan Damaschin, spune că pe vremea autorului nostru, „…doar câţiva erudiţi – poate 
chiar destui erudiţi cultivaţi – ştiau despre Expunerea exactă a credinţei ortodoxe; puţini erudiţi 
cunoşteau şi lucrările sale polemice, introducerea lui în logică, predicile lui. Dar oricine face 
parte din lumea atinsă de Bizanţ cunoaşte marele Canon al Învierii cântat la miezul nopţii ca 
parte a privegherii de Paşte; şi mulţi ştiu că el a fost scris de Ioan Damaschinul. Și orice pro‑
topsalt ori cântăreţ bisericesc ştie mult mai multe piese atribuite lui Ioan, multe din ele apar‑
ţinându‑i în mod autentic. Atât de mare era faima sa de poet liturgic, încât în câteva secole de 
la moartea lui a fost socotit poetul liturgic prin excelenţă atribuindu‑i‑se întreg Octoihul (sau 
Paraklitiki), carte de slujbe ce conţin textele pentru ciclul fundamental de opt săptămâni pe 
care se bazează anul liturgic bizantin”. (Vezi Pr. Andrew Louth, Ioan Damaschinul. Tradiţie şi 
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Învierii de la Vecernia şi Laudele duminicilor (câte 3 la Vecernie şi 4 la Laude) 
de peste an, Canonul Învierii din duminicile celor 8 (opt) glasuri bisericeşti 
împreună cu toate stihirile numite „ale Născătoarei” (ϴεοτόκια), ori dogma‑
ticile celor 8 (opt) glasuri bisericeşti care sunt de o frumuseţe cu totul aparte 
şi care exprimă în adevărate imnuri liturgic‑imnografice dogma hristologică 
şi mariologică sintetică şi profundă a Bisericii din Răsărit. Să mai spunem de 
creaţia cu totul aparte şi deosebită ce‑i aparţine tot Damaschinului din idio‑
mele celor 8 (opt) glasuri din rânduiala propriu‑zisă a înmormântării mire‑
nilor sau de cunoscutele tropare de umilinţă („Miluieşte‑ne pe noi, Doamne, 
miluieşte‑ne pe noi… Slavă.. Doamne, miluieşte‑ne pe noi că nepricepându‑ne 
de niciun răspuns…, Şi acum… Uşa milostivirii deschide‑o nouă…”), respec‑
tiv irmosul de la Liturghia Sfântului Vasile cel Mare („De tine se bucură toată 
făptura, ceea ce eşti plină de har; soborul îngeresc şi neamul omenesc; ceea ce 
eşti biserică sfinţită şi rai cuvântător, lauda fecioriei, din care Dumnezeu S‑a 
întrupat şi prunc S‑a făcut, Cel ce este mai înainte de veci”), sau de rugăciunile 
a V‑a şi a XI‑a din rândul celor doisprezece din canonul (de dinaintea) Sfintei 
Împărtăşanii? Toate ni‑l descoperă şi arată pe Sfântul Ioan Damaschin drept 
un mare imnograf sirian ce a oferit moştenire Bisericii lui Hristos o imensă 
operă imnografică şi de o importanţă covârşitoare pentru cultul Bisericii 
Ortodoxe prin profunzimea ideilor pe care le conţine.

În mai toate scrierile sale putem regăsi accentul pus pe relaţia de comuni‑
une existentă între om şi Dumnezeu, între „făptura mâinilor” lui Dumnezeu 
şi Creatorul său, aşa cum e regăsit în Creştinismul răsăritean, prezentat sin‑
tetic şi în chip autentic şi original. Aşa se face că la Sfântul Ioan Damaschinul 
regăsim descris însuşi Creştinismul perceput drept o împlinire a aspiraţiilor 
religioase ale omenirii, unde Îl aflăm pe Cel Care ne‑a învăţat desăvârşit cum 
să trăim potrivit voii lui Dumnezeu ca unul Care S‑a adus pe Sine jertfă curată 
de răscumpărare şi împăcare a noastră cu Dumnezeu, Iisus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu întrupat pentru noi şi a noastră mântuire, adică Dumnezeu adevărat 
şi om deplin şi adevărat. Din condeiul monahului sirian întreaga perspectivă 
creştină asupra omului are nuanţe definitorii unice, rar întâlnite la alţi autori 
patristici, unde omul e descris drept o fiinţă nemuritoare, întrucât împlinirea 
lui constă în comuniunea de viaţă înviată şi veşnică cu Dumnezeu‑Ziditorul 
său etern, adică e vorba despre credinţa într‑un Dumnezeu personal, iubitor 
şi veşnic preocupat de soarta făpturilor Sale. 
originalitate în teologia bizantină, în trad. rom. de Pr. Ioan Ică sr. şi diac. Ioan I. Ică jr., Editura 
Deisis, Sibiu, 2010, p. 365–366).
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În cele ce urmează, în anul omagial comemorativ al Bisericii dedicat 
imnografilor ortodocşi, alcătuitorilor de imnuri şi canoane, dar şi cântăreţi‑
lor bisericeşti din Patriarhia Română, ne oprim asupra evidenţierii antropo‑
logice a învăţăturii dogmatico‑poetice a Sfântului Ioan Damaschin, adică cele 
referitoare la relaţia personală şi îndumnezeitoare a omului cu Dumnezeu, 
aşa cum o regăsim sintetizată şi expusă fabulos în scrierile sale ascetice, 
omiletice, poetice şi, evident, dogmatice. Şi căutăm să redăm în interpreta‑
rea Canonului Învierii însăşi taina Învierii lui Iisus Hristos, de care depinde 
întreaga structură doctrinară, axiologică şi fundamentală de trăire creştină, 
ca act unic, tainic şi irepetabil, dar şi cu impact major asupra întregii exis‑
tenţe, săvârşite de Dumnezeu pentru învierea noastră veşnică. Să trecem, 
aşadar, mai întâi, la trasarea unor linii biografice necesare asupra autorului 
nostru şi apoi, mai ales, la expunerea sintetică monumentală a viziunii perso‑
nale şi originale Sfântului Ioan Damaschin despre relaţia îndumnezeitoare a 
omului cu Dumnezeu, făptura nemuritoare şi chemat de Ziditor la comuni‑
une de viaţă veşnică.




